

以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴

◇牛先锋

中国式现代化是全面推进中华民族伟大复兴的 必由之路

现代化的本来含义是指由传统社会向现代社会的转变,它起源于西方,萌生和发展于资本主义生产关系之中,但它本身不具有阶级性,是生产力推动下的经济社会发展进步的过程,有其时间起点而没有时间下限。任何一个民族,要走出传统、走向现代,都要经历一个现代化的历程,中华民族同样如此。

中国传统社会向现代社会的转变,是在西方列强入侵的特定历史条件下发生的。实现中华民族伟大复兴必然包括双重历史任务:一个是推翻“三座大山”,建立新中国,实现民族独立、人民解放,也就是解决“站起来”的问题;另一个是进行现代化建设,实现人民富裕、国家富强,解决“富起来”“强起来”的问题。

在追求民族复兴梦想的征程中,中国人民一直在奋勇抗争。在中华大地上曾发生过太平天国农民起义,掀起过洋务运动,进行过变法图存,发动过辛亥革命。这些探索百般艰辛、万般曲折,虽然没有找到民族复兴的出路,但让中国人逐渐明白一个道理,即天朝上国的自大心态、封闭僵化的老路已经走进了死胡同,必须睁眼看世界,发展工业文明,走现代化道路,中华民族才有出路。

中国共产党自诞生以来,在推进现代化过程中创造性地解决了两个重大理论问题。一是关于现代化道路的性质问题。二是关于现代化的模式问题。我们党在总结历史经验的基础上逐步认识到现代化必须立足各国实际,由于各国国情不同,必然存在不同的模式选择。理论上的清醒认知打开了思想解放的闸门,解开了现代化实践的束缚,同时也为实践基

础上的理论创新提供了指引。

党的二十大报告对中国式现代化的特征、本质要求、坚持原则、战略安排、战略措施等问题的深刻论述,从整体上建构起了中国式现代化的理论框架。这一理论既符合马克思主义唯物史观的理论逻辑,也符合近代以来中国历史发展的逻辑,进一步深化了我们党对“三大规律”的认识,极大增强了全党和全国人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的信心和决心。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴 必须坚持和加强党的全面领导

中国式现代化是中国共产党团结和带领全国人民在探索实现中华民族伟大复兴过程中的伟大创造,中国共产党是中国式现代化蓝图的描绘者、道路的开辟者、力量的凝聚者,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的征程上,必须坚持和加强党的全面领导。

中国特色社会主义进入新时代以来,以习近平同志为核心的党中央坚持理论上守正创新、实践中砥砺前行,带领全党全国各族人民全面建成小康社会,顺利完成党的第一个百年奋斗目标,开启了全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的新征程。在深刻总结新中国成立特别是改革开放以来实践经验的基础上,提出关于中国式现代化的新理念、新思想、新目标,作出了一系列战略安排,成功推进和拓展了中国式现代化。

历史充分证明,中国共产党是中国式现代化的开创者,是中国式现代化的领航人、主心骨。在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的新征程

上,要形成团结奋斗的强大凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、勇毅前行的磅礴力量,就必须牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持和加强党的全面领导。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴必须坚持坚持以人民为中心的价值立场

中国式现代化是引领中国社会由传统走向现代的一场千年未有之大变革,不仅要变革社会生产方式、生活方式,而且也要使人的思维方式、行为方式适应现代的发展变化,使人本身成为现代的人。因此,中国式现代化一刻也离不开人民,其出发点和落脚点都在人民,离开了人民,中国式现代化就丧失了价值,甚至中国式现代化亦不复存在。

首先,中国式现代化是中国人民探索出来的一条道路。中国式现代化道路,是中国人民在抵御外敌入侵、雪洗殖民耻辱的抗争中,在改变一穷二白面貌、建设新中国的奋斗中,在立志屹立于世界民族之林、复兴与弘扬中华文明之气魄的改革开放实践中探索、拓展开来的一条符合中国国情、符合人民意愿、符合人类文明发展趋势的现代化道路。离开了人民的牺牲、奋斗、探索、创造,就不可能有中国式现代化。

其次,全面建设社会主义现代化强国既是人民的愿望,也是党的第二个百年奋斗目标,人民的愿望与党的奋斗目标是高度一致的。建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国既是全体中华儿女的期盼,也是党为之奋斗的目标,在推进中国式现代化建设的进程中,坚持党的领导与坚持人民主体地位,在价值追求上是高度一致的。

再者,在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中,要做到坚持以人民为中心的价值立场,一是要牢固树立人民群众在现代化建设中的主体地位,依靠人民群众创造历史伟业。二是要坚持把实现好人民对美好生活的向往作为现代化建设的出发点和落脚点。三是要不断推进人的全面发展。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴必须坚持正确的道路与方向

首先,中国式现代化要坚定不移地沿着社会主

义方向前进。马克思主义创立于资本主义大工业时代,其批判的对象就是资本推动下现代化过程中暴露出的弊端,在批判的基础之上建立起了科学社会主义的理论大厦,指明了社会主义代替资本主义的历史趋势。资本作为生产要素,对推动生产力进步、创造物质财富起着重要的作用。但是,资本具有逐利性,在资本主义生产关系中,由资本自发力量驱动的现代化,必然导致经济发展失序、社会公平正义丧失、两极分化等现象的出现。中国式现代化是社会主义现代化,社会主义就是要消灭一切不平等现象,消灭使人受奴役、被压迫、被蔑视的一切关系。共同富裕是社会主义的本质特征,共同贫穷或者只有少数人富裕而大多数人贫穷,不是社会主义,两极分化更不是社会主义。中国式现代化就是要坚持在中国共产党领导下,维护人民在国家中的主体地位,发挥社会主义制度的优越性,发扬全过程人民民主,激发人民群众的积极性和创造性,协调推进物质文明和精神文明共同发展,促进人与自然和谐共生,增进全体中国人民的福祉,不断满足人民日益增长的美好生活需要。

其次,中国式现代化要坚定不移地走符合自身实际的道路。中国式现代化具有各国现代化的共同特征,工业化、信息化、城市化、社会化、市场化、法治化、人的现代化等都是其基本内容,与世界现代化发展的方向高度一致,始终站在人类进步的一边。但是,中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是在五千多年中华文明历史土壤中成长起来的现代化,是在新中国成立特别是改革开放以来的长期探索和实践基础上、经过党的十八大以来在理论和实践上的创新拓展开来的现代化,这些因素决定了中国式现代化必然更有基于自己国情的中国特色。习近平总书记强调:“世界上既不存在定于一尊的现代化模式,也不存在放之四海而皆准的现代化标准。我们推进的现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,必须坚持以中国式现代化推进中华民族伟大复兴,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上、把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”坚定不移地走中国特色社会主义道路,是推进中国式现

代化的必由之路。

再次,中国式现代化要坚定不移地走和平发展道路。一些国家的现代化走的是战争掠夺、殖民统治的道路,充满了血腥罪恶,给广大发展中国家人民带来了深重苦难。中华民族深知被殖民统治的痛苦与耻辱,坚持同世界各国互利共赢,坚定奉行独立自主的和平外交政策,始终根据事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策,维护国际关系基本准则,维护国际公平正义,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,反对冷战思维,反对干涉别国内政,反对搞双重标准。中国式现代化走的是和平发展道路,在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展,又以自身的发展促进世界和平与发展。中国式现代化弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,致力于扩大同各国利益的汇合点,倡导推动构建人类命运共同体,真诚呼吁世界各国人民相知相亲,共同应对各种全球性挑战。

以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴必须坚持党的二十大作出的战略部署

党的二十大从战略高度确立了中国式现代化的指导思想,明确了中国式现代化的战略原则,作出了中国式现代化的战略安排,部署了中国式现代化的战略措施,为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了行动指南。

中国式现代化坚持科学的指导思想。坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面把握习近平新时代中国特色社会主义思想,统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,明确“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局,紧紧围绕解决人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾,推进各项工作,不断丰富和发展人类文明新形态。

中国式现代化遵循的战略原则。必须坚持和加强党的全面领导,坚决维护党中央权威和集中统一领导,确保现代化的正确方向;必须脚踏中华大地,传承中华文明,面向中国问题,坚定不移地走中国特色社会主义道路;必须坚持以人民为中心的发展思想;必须坚持深化改革开放;必须知难而进、迎难而上,统筹发展和安全,坚持发扬斗争精神。

中国式现代化分两步走的战略安排。“全面建成社会主义现代化强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国”。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。

中国式现代化的战略措施。必须加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。必须实施科教兴国战略,强化现代化建设的人才支撑。必须发展全过程人民民主,保障人民当家作主。必须坚持全面依法治国,推进法治中国建设。必须坚持中国特色社会主义文化发展道路,推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。必须增进民生福祉,提升人民生活品质。必须推动绿色发展,促进人与自然和谐共生。必须推进国家安全体系和能力现代化,坚决维护国家安全和社会稳定。必须实现建军一百年奋斗目标,开创国防和军队现代化新局面。必须坚持和完善“一国两制”,推进祖国统一。必须促进世界和平与发展,推动构建人类命运共同体。必须坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

作者简介:牛先锋,河南浉池人,中共中央党校(国家行政学院)马克思主义学院副院长、教授、博导。

(摘自:《人民论坛·学术前沿》2023年1月上)